

中方：絕不容忍日自衛隊赴南海

程永華強調不會在主權問題上讓步 不怕軍事挑釁

香港文匯報訊 據中通社報道，日本共同社昨日援引多名日中外交相關人士的消息稱，中國駐日大使程永華6月下旬曾向日本政府高官表示，如果派遣自衛隊參加美軍在南海實施的所謂「航行自由」行動，那麼日本就是跨越了中國不可退讓的界線，中方對此絕不容忍。共同社還說，程永華似乎還暗示將使用軍事手段對抗，對日美防務部門在南海加強合作加以制約。有分析指出，程永華上述言論的目的可能是為了通過加大對日施壓，阻止日本干涉南海問題。

道稱，中日韓外長會談預計本月23日和24日在東京舉行，三方正在展開協調。中國外交部長王毅計劃屆時參加會談。在與日本外相岸田文雄的雙邊會談中，預計王毅也可能會對日本插手南海問題加以制約。

日未否定向南海派自衛隊可能

報道還稱，關於美國向中國南海島礁派出軍艦的所謂「航行自由」行動，日本政府雖然不計劃參加，但對於基於安全保障相關法護衛美國軍艦一事，則以「僅限有益於防衛日本的場合，在（不與美軍）一體行使武力的範圍內能夠付諸實施」。共同社說，這意味着日方並未否定向南海派遣自衛隊的可能性。「日美與中國的對立今後似乎還將繼續下去。」

日中外交相關人士透露稱，程永華在東京與日本政府高官會談時，要求日方不要在南海邁出以排除中國為目的、與美軍共同軍事行動的一步。他還表示，中國不會在主權問題上讓步，也不害怕軍事挑釁。



程永華表示，中國不會在主權問題上讓步，也不害怕軍事挑釁。圖為中國海軍艦艇在南海海域演習。 資料圖片

6月9日，時任日本外務省事務次官的齋藤昭隆因中國海軍軍艦進入釣魚島附近毗連區召見程永華至外務省，告知若軍艦進入，則「將採取必要行動」。共同社認為，該發言可被視為暗示將出動海上自衛隊。有日本外務省官員指出，程永華上述發言可能意在抗衡齋藤暗示的日方「不可退讓的界線」。

中日韓外長會日程尚未敲定

另據中國外交部網站消息，外交部副部長劉振民昨日率團出席在日本東京舉行的中日韓外交高官磋商。此次磋商旨在為即將舉行的第八次中日韓外長會作準備。三

方就三國合作進展、未來發展方向和共同關心的國際地區問題交換了意見，並就第八次中日韓外長會有關安排進行了商談。

劉振民在會上表示，中方高度重視中日韓合作，願與日、韓一道，繼續推進各領域交流合作，妥善處理雙邊關係中的敏感問題，推動三國合作健康穩定發展，為東亞合作注入新動力，並推動各方一道向東亞經濟共同體的目標邁進。

另據日本共同社援引日本外務省官員透露，中日韓三國昨日未能敲定正在協調的本月23日和24日舉行三國外長會談的日程。三國對此進行了工作磋商，但未能達成一致。

永暑礁將建氣象廣播電台

香港文匯報訊 據澎湃新聞網報道，中國氣象局局長鄭國光在19日播出的鳳凰衛視「問答神州」節目裡透露，中國已在西沙群島的永興島興建一座海洋氣象廣播電台；目前，這個海洋氣象廣播電台使用中文廣播，也可以自動轉成英文廣播。鄭國光還透露，下一步是在南沙群島永暑礁，再建立一座廣播電台，如此就可以實現氣象廣播全覆蓋。

鄭國光表示，此民用設施將造福周邊的人，保證南海安全航行，未來中國還可興建其他的先進的氣象探測設備，並加強立體的觀測，以研究好南海的天氣氣候。

鄭國光在指出，位於西沙群島永興島上的氣象站，可能是世界上設施最全的氣象觀測站；此氣象觀測站已有59年歷史，職責包括地面觀測、氣候觀測、雷達觀測、高空探空，也是世界氣象組織最重要的一個觀測站，資料是全世界、全球共享的。



永暑礁將建海洋氣象廣播電台，有助南海安全航行。 資料圖片

大熊貓貝貝一歲 中美第一夫人發賀辭

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美國大使館與美國華盛頓國家動物園當地時間20日共同為該園大熊貓貝貝周歲生日舉辦「抓周」慶祝活動。中國國家主席習近平夫人彭麗媛和美國總統奧巴馬夫人米歇爾分別為貝貝發來生日賀辭。

數千美國民眾參與慶祝活動

中國駐美大使崔天凱、動物園園長凱利及數千名美國民眾參加了當日的慶祝活動。崔天凱宣讀了彭麗媛的賀辭。彭麗媛在賀辭中表示：在貝貝即將迎來周歲生日之際，我在遠處的熊貓故鄉——中國給貝貝送去美好的生日祝福，並向悉心照料貝貝的動物園工作人員及關心愛護大熊貓的美國朋友們，表示衷心的感謝。大熊貓是中國的國寶，貝貝的出生是兩國合作的結晶，也是中美友好的象徵。2015年9月，我同米歇爾女士共同參觀美國國家動物園並為貝貝命名。轉眼間，貝貝已經一歲了。我和所有喜愛貝貝的中國朋友們祝願貝貝在大洋彼岸健康、快樂成長。

凱利宣佈了米歇爾發給貝貝的生日賀辭，米歇爾本人也通過多個社交媒體發佈賀辭。她表示，「今天我們向華盛頓國家動物園的熊貓貝貝一周歲生日表示祝賀。貝貝，生日快樂！」賀辭配發了去年9月米歇爾和彭麗媛共同參觀華盛頓國家動物園並為剛出生不久的貝貝命名的照片。

崔天凱表示，保護大熊貓是中美合作的縮影，體現了兩國為保護瀕危物種和自然環境、應對氣候變化所做的共同努力，希望雙方進一步就此加強交流合作。



貝貝當天在媽媽美香的帶領下，一道抓下了象徵友誼吉祥的中國結。



由於貝貝在午睡，吃生日蛋糕便由熊貓媽媽美香「代勞」。

中國駐美國使館外交官的孩子們特為本次活動創作了三幅吉祥畫：象徵友誼吉祥的中國結、象徵健康長壽的桃子和象徵綠色家園的翠竹，表達對貝貝的美好祝願。「抓周」活動開始後，貝貝不慌不忙地踱進熊貓園，頑皮地左聞聞、右看看，顯得既可愛又害羞。最後，在媽媽美香的帶領下，一道抓下了象徵友誼吉祥的中國結。現場觀眾對此報以陣陣歡笑和掌聲。參加活動的美國民眾與致勃勃地觀賞他們喜愛的熊貓，品嚐了中國駐美使館準備的長壽麵，並獲贈精美的貝貝周歲紀念明信片。

獲封中美關係「小外交官」

看着憨態可掬、滿地打滾的貝貝，癡迷熊貓逾40年的華盛頓居民喬安·夏皮羅感概稱：「華盛頓是個政治上高度分裂的城市，但人們往往能在這一點上達成共識——大家都愛大熊貓。貝貝是華盛頓的無價之寶，雖然個頭很小，卻毫無爭議地成為中美關係的『小外交官』。」

貝貝是雌性大熊貓幼崽，出生於2015年8月22日，其父母是旅美大熊貓添添和美香。據動物園方面介紹，貝貝將在華盛頓生活到4歲後返回中國。

崔天凱盼杭州習奧會增中美互信

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐美大使崔天凱當地時間20日在華盛頓接受中文媒體採訪時表示，希望即將在杭州舉行的中美元首新一輪會晤推動兩國增進戰略互信，拓展合作，為管控分歧提供政治上的指導。

過去數年來，中國國家主席習近平和美國總統奧巴馬多次會晤，新一輪會晤將在二十國集團(G20)杭州峰會期間舉行。崔天凱當天表示，兩國領導人的歷次重要戰略對話都產生了積極重要影響，對雙邊關係發展、擴大合作和管控分歧產生了強而有力的指導作用，相信這次也是如此。崔天凱指出了此次會晤的一個「特別之處」，杭州是

40多年前產生中美上海公報的地方，此次習奧會回到這一具有歷史意義的地點，意在讓歷史為兩國指出雙邊關係前進方向。中美關係過去40多年的發展已充分證明，雙方必須通過合作來建立新型大國關係。

至於美國兩黨總統候選人所發表的涉華言論，崔天凱不予評論，強調相信美國人民最後會做出正確的選擇。

他還就G20峰會框架下的中美合作表示，本屆峰會以「構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟」為主題，世界期待中美為峰會發揮更大作用，推動會議取得建設性成果，中美一直就此保持溝通並溝通良好。



崔天凱在華盛頓接受中文媒體採訪。

山東破日核輻射海鮮走私 案值2.3億

香港文匯報訊 據中央電視台報道，近幾年隨着內地消費水平的提升，市場上一些高檔海鮮非常走俏，於是就有一些人動起了歪腦筋，大肆從國外走私高檔海鮮。青島海關昨公佈一起走私帝王蟹等高檔海鮮大案，案值高達2.3億元人民幣。

青島海關緝私人員發現，這些海鮮繞道越南入中國，不僅為了逃避國家稅款，還逃避了檢驗檢疫，因為這其中部分高檔海鮮產自日本福島附近海域。自2011年日本「3·11」大地震後，日本福島附近海域所產海鮮受到核輻射的污染，幾乎

所有國家都禁止進口產自該地區的海鮮，連當地民眾都不食用這些海鮮，使福島附近海域的高檔海鮮價格跌入谷底。

案件相關證據證明，這些可能存在疫病或核輻射污染風險的海鮮一部分已經流入到北京、上海、廣州、山東、天津等多地海鮮市場。幸好海關及時斬斷了這個走私鏈條，阻止了這些問題海鮮繼續侵害中國百姓的餐桌安全。

中國4海警艦船昨巡航釣島領海

香港文匯報訊 據中通社報道，日本共同社21日援引位於那霸的第11管區海上保安總部的消息稱，當地時間21日上午10點多，日本海上保安廳的巡邏艦發現中國海警局4艘船隻相繼駛入釣魚島領海，航行約1小時後駛離進入毗連區。



日方指中國「海警31239」搭載疑似機關炮裝置。

據海上保安總部稱，這4艘船分別是「海警2101」、「海警2102」、「海警2306」及搭載疑似機關炮裝置的「海警31239」。日方巡邏艦曾向中方船隻發出警告。

中國國家海洋局網站也證實了這一消息，稱中國海警2306、2101、2102、31239艦船編隊21日在釣魚島領海內巡航。

日本外務省亞洲大洋洲局長金杉憲治當天就此事向中國大使館方面提出抗議，聲稱「這是侵犯主權，堅決不能允許」。

而針對中國公務船巡航釣魚島一事，中國外交部曾多次表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。中國維護國家領土主權的決心堅定不移。中方有權在釣魚島領海正常航行和開展巡邏活動。

紅旗-16導彈出鞘瞬間畫面曝光



紅旗-16導彈出鞘瞬間。



網上圖片

香港文匯報訊 據中國青年網報道，央視近日曝光了解放軍紅旗-16防空導彈發射出鞘的精彩瞬間，實拍畫面從近距離多角度展示，場面十分震撼。

紅旗-16導彈是中國第三代中低空、中近程地空導彈武器系統，最大速度4馬赫，射程40公里，和紅旗-9構成了中高空區域防空網絡。

具備多目標攻擊能力

紅旗-16(HQ-16)用於中近程區域防空和自衛反導作戰，主要攔截反艦導彈和飛機類目標。紅旗-16防空導彈採用了邊條翼氣動佈局，這可以使導彈具有很強的大攻角飛行能力，可以更為有效地攔截來襲目標，甚至可攔截飛行速度在2馬赫以上的目標。

作為一種同時被海軍和陸軍採用的防空導彈，紅旗-16中程防空導彈做到了高低兼顧，而在對付低空目標方面尤其有效，最低射界在15米以下，可以有效對抗掠海飛行的反艦導彈，這一能力在多次海軍演習中得到了驗證。而作為陸軍部隊的伴隨防空武器，紅旗-16防空導彈的野戰機動性很高，而且從行軍狀態轉入開火狀態僅需要13分鐘。

紅旗-16防空導彈具備很強的多目標攻擊能力，一個火力發射單元可以同時跟蹤8個目標，並對其中4個進行攻擊。而它可以攻擊的目標種類眾多，從高空飛行的飛機到低空飛行的巡邏導彈，甚至是飛機投擲的精確制導武器，紅旗-16防空導彈都能夠有效對抗。